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Indagine campionaria: metodologia

38

62

Genere

Uomo

Donna

Zone di residenza

Nord 

Est

14%

Nord 

Ovest

63%

Centro

9%

Sud e 

isole

14%

L’indagine è stata condotta mediante interviste online con metodo CAWI (Computer Assisted Web Interview) su un campione composto da 217 

pazienti del Centro Medico Clinn, reclutati tramite newsletter propria di Clinn.

Le interviste sono state somministrate nel periodo 8-28 febbraio 2023.

COMPOSIZIONE DEL CAMPIONE:

9

15

21

55
Classi
d’età

18-34 anni 35-44 anni

45-54 anni Over 54 anni
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SUMMARY

La rilevazione condotta ha coinvolto sia persone attualmente in cura con una terapia a base di cannabis che persone che hanno 

terminato o abbandonato la terapia prima del previsto. Dai risultati emerge che buona parte dei pazienti si approccia a questo 

tipo di terapia per alleviare i sintomi di malattie neurologiche e/o neurodegenerative, muscolo-scheletriche o disturbi 

psicologici. Un elemento di nota è che il 41% degli intervistati segue o ha seguito la terapia senza utilizzare altri farmaci, 

affidandosi esclusivamente ai benefici prodotti dall’assunzione della cannabis. Questo dato è in linea con le motivazioni 

principali per cui si approcciano a questo tipo di terapia: per il 62% è una scelta dovuta all’inefficacia di terapie precedenti e per 

il 40% perché non volevano assumere altri farmaci.

L’approccio alla terapia solo in una quota ridotta di casi parte dal medico curante. Per lo più è il risultato di segnalazioni che 

arrivano dall’intorno relazionale e che vengono fatte proprie anche per l’inefficacia delle terapie utilizzate fino a quel momento. 

Per la maggior parte dei pazienti, questa terapia ha migliorato la propria condizione di salute, in particolare per quanto riguarda 

la presenza di sintomi e la qualità della vita in generale. Solo una parte minoritaria (17%) ha avvertito effetti collaterali legati 

principalmente a vertigini, sonnolenza e aumento dell’appetito. 

Purtroppo però il percorso terapeutico non è lineare e continuativo per tutti i pazienti dato che il 44% ha dichiarato di aver 

avuto problemi nell’approvvigionamento della materia prima. Questa situazione, nella maggioranza dei casi, ha portato ad una 

sospensione temporanea della terapia, o alla necessità di approvvigionarsi attraverso canali alternativi.
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SUMMARY

Gli intervistati evidenziano una buona disponibilità a condividere la propria esperienza con amici e famigliari, che generalmente 

reagiscono con curiosità, ma non con stigmatizzazione. Diversa la situazione nel contesto lavorativo, dove emerge una cautela 

nella condivisione molto più pronunciata, probabilmente per non alimentare pregiudizi su di sé e sulla propria salute. 

Ampia la soddisfazione per i servizi offerti dal Centro Medico CLINN, soprattutto per la professionalità e preparazione 

dimostrata dai medici, ma anche per i servizi offerti, le attività comunicative  e la disponibilità del personale della clinica. Unica 

nota appena sufficiente è il prezzo delle sedute, considerato eccessivo da poco più del 30% degli intervistati.
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Situazione terapeutica



Tutti i diritti riservati 7

L’UTILIZZO DELLA CANNABIS – SITUAZIONE TERAPEUTICA
Oltre 2 intervistati su 3 stanno svolgendo attualmente una terapia a base di cannabis.
Il 14% ha abbandonato la terapia prima del previsto.

Rispetto alla possibilità di effettuare cure con la cannabis terapeutica, quali delle seguenti situazioni corrispondono alla sua attuale condizione?

11

47

20

10

4

8

Ho portato a termine una o più terapie a
base di cannabis e attualmente non è in

terapia

Sto attualmente seguendo una terapia,
iniziata da almeno sei mesi

Sto attualmente seguendo una terapia
iniziata da meno di sei mesi

Ho iniziato una terapia, ma l'ho abbandonata
prima del termine previsto

Dovevo iniziare una terapia, ma poi non l'ho
fatta

Sto ancora svolgendo le visite iniziali e devo
ancora iniziare la mia prima terapia

Valori %. N=217

67%

È attualmente 
in terapia

14%

Ha 
abbandonato
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LE PATOLOGIE CURATE E L’UTILIZZO DI FARMACI TRADIZIONALI
La maggioranza dei pazienti ha iniziato la terapia per trattare patologie neurologiche e/o neurodegenerative, muscolo-scheletriche e disturbi psicologici. 
Il 41% segue esclusivamente una terapia a base di cannabinoidi.

Per quali patologie ha iniziato/ha deciso di iniziare il suo percorso di cura 
con la cannabis terapeutica? (possibili più risposte) - N=217

47

28

20

20

7

7

3

Patologie neurologiche e/o
neurodegenerative

Patologie muscolo-scheletriche

Disturbi psicologici (es.
depressione, disturbi

alimentari, etc.)

Patologie reumatologiche

Patologie oncologiche

Patologie gastrointestinali

Patologie ginecologiche

Valori %. 

Attualmente, per la patologia per cui sta seguendo la terapia a base di 
cannabis, utilizza anche farmaci tradizionali?
Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura. N=190

59

41 SìNo
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LA SCOPERTA DELLA TERAPIA E LE MOTIVAZIONI PRINCIPALI
Nella scoperta della possibilità di utilizzare la cannabis per scopi terapeutici è fondamentale il ruolo dell’intorno relazionale, mentre è limitato quello dei medici. 
Per quasi 2 pazienti su 3 la scelta è dovuta all’inefficacia delle terapie precedenti.

Come ha scoperto la possibilità di iniziare una terapia a base di cannabis 

per curare la sua patologia? (possibili più risposte) - N=217

Valori %. 

35

20

16

14

10

7

16

Me lo ha consigliato un
famigliare, amico o conoscente

Ho visto alcuni contenuti al
riguardo sui social network

Conoscevo qualcuno che era
già in cura

Me lo ha consigliato il mio
medico curante o il centro di

specializzazione

Ne ho sentito parlare alla tv

L'ho letto sui giornali

Altro

Per quali motivazioni ha scelto di fare ricorso ad una terapia a base di 
cannabis? (più risposte possibili)
Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura. N=190

62

40

32

19

10

3

6

Perchè le precedenti terapie
utilizzate non erano efficaci

Perchè non volevo assumere
altri farmaci, oltre a quelli che

già prendo

Perchè è una sostanza naturale

Perchè la cannabis è la
sostanza più adatta per la mia

patologia

Per il consiglio dei medici

Per curiosità

Altro
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LA CONSULTAZIONE DEL MEDICO CURANTE
La maggioranza dei pazienti ha consultato il proprio medico prima di iniziare la terapia, mentre il 23% non ha intenzione di consultarlo. 
Tra chi non lo ha consultato prima di prendere la decisione, il motivo prevalente è il non considerare influente la sua opinione

Prima di intraprendere questo tipo di terapia, ha consultato il suo medico 
curante o lo specialista da cui è in cura?
Risponde chi ha affermato di non aver scoperto questo tipo di terapia grazie al medico. N=186

Sì, è stato il mio medico 
curante/specialista a 
consigliarmi questa terapia

14

45

18

23

Sì, l'ho consultato dopo aver 
preso la decisione di 
intraprendere la terapia

No, non l'ho 
consultato, ma 
prevedo di farlo

No non l'ho 
consultato e 
non lo farò

59%

Ha consultato il 
medico PRIMA di 
iniziare la terapia

Quali sono le motivazioni che l'hanno spinta a non consultare il suo 
medico curante/specialista prima di prendere la decisione di iniziare la 
terapia? (più risposte possibili) - Risponde chi non ha consultato il medico prima di iniziare la 

terapia. N=160

44

26

20

9

8

6

La sua opinione non avrebbe
cambiato la mia decisione

Non conosce questo tipo di
terapie

Temevo una reazione negativa
o un giudizio contrario

è contrario a questo tipo di
terapie

Avrebbe cercato di farmi
cambiare idea

Altro
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I MIGLIORAMENTI RISCONTRATI
La terapia ha portato benefici alla maggioranza dei pazienti, i quali hanno riscontrato miglioramenti sia nella riduzione di sintomi, che nella qualità della vita in 
generale.

La terapia a base di cannabis che sta seguendo ha migliorato o peggiorato i seguenti aspetti?

% pazienti che 
hanno 

riscontrato 
miglioramenti

71

71

68

63

29

30

24

31

42

41

44

32

27

25

30

36

1

2

2

1

1

2

Presenza di sintomi legati alla
patologia

La qualità della vita

La propria condizione di salute in
generale

Dolore legato alla patologia

molto migliorato abbastanza migliorato nè migliorato nè peggiorato abbastanza peggiorato molto peggiorato

Valori %. Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura. N=190



Tutti i diritti riservati 12

GLI EFFETTI COLLATERALI
Meno di 1 paziente su 5 ha riscontrato degli effetti collaterali in seguito all’assunzione di cannabis. 
Tra i sintomi più citati troviamo disturbi intestinali, vertigini, sonnolenza e aumento della fame

Durante la terapia ha avuto degli effetti collaterali dovuti all'assunzione della 
cannabis? 
Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura. N=190

Che effetti collaterali ha avuto?(più risposte possibili)
Risponde ha riscontrato effetti collaterali. N=29

Valori %. 

17

83

Sì

No
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I METODI DI ASSUNZIONE
La maggioranza dei pazienti predilige assumere la cannabis per via sublinguale attraverso oli e tinture.

Parliamo ora delle modalità di assunzione della cannabis. Quale dei seguenti metodi rappresenta il suo metodo di assunzione più frequente? 

Valori % Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura. N=190. 

17

21

62
Per inalazione, attraverso la 
vaporizzazione o fumando

Per via sublinguale, con 
oli e tinture

Per via orale, mangiando o bevendo 
prodotti preparati a base di cannabis
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I PROBLEMI DI APPROVVIGIONAMENTO
Quasi 1 paziente su 2 ha avuto problemi di approvvigionamento della cannabis, situazione che ha portato nella maggioranza dei casi ad una sospensione 
temporanea della terapia.

Durante la terapia ha avuto problemi di approvvigionamento della cannabis di 
cui aveva bisogno?
Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura. N=190

Come ha risolto i problemi di approvvigionamento? (possibili più risposte)
Risponde chi ha avuto problemi. N=83

65

27

17

Ho temporaneamente sospeso
la terapia

Ho acquistato in altri modi

Ho fatto ricorso ad amici e
conoscenti

Valori %. 

21

23

56

44%

Ha avuto problemi di 
approvvigionamento 

durante la terapia

Sì, più volte

No, mai

Sì, una o due volte
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LE MOTIVAZIONI DEI PAZIENTI CHE HANNO ABBANDONATO O NON 
HANNO MAI INIZIATO LA TERAPIA

Quali sono le motivazioni che l'hanno portata a decidere di smettere la 
terapia dopo poco tempo? (possibili più risposte)
Risponde chi ha terminato la terapia dopo poco tempo. N=22 – VALORI ASSOLUTI

11

5

4

2

1

2

Non ho ottenuto i risultati
sperati

La terapia mi dava troppi
effetti collaterali

Perchè mi creava problemi a
livello lavorativo

Non mi sentivo a mio agio con
questo tipo di terapia

Era troppo costoso

Altro

Valori assoluti

Quali sono le motivazioni che l'hanno portata a decidere di non iniziare la 
terapia?(possibili più risposte) 
Risponde chi non ha iniziato la terapia. N=9 – VALORI ASSOLUTI

4

1

5

è un tipo di terapia molto
costosa

Avevo paura di effetti
collaterali troppo invasivi

Altro
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I vissuti della terapia
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LA CONDIVISIONE DELLA PROPRIA SITUAZIONE TERAPEUTICA
Quasi la totalità dei pazienti ha parlato con altre persone della propria della terapia, soprattutto con famigliari ed amici. 
Sul luogo di lavoro, però la condivisione rimane un tabù, soprattutto nei confronti dei propri capi. 

Al di là dei medici e del personale che l'ha in cura, Lei ha parlato con altre persone della 
terapia che sta seguendo? (possibili più risposte)
Risponde chi ha terminato o sta svolgendo una terapia a base di cannabis. N=168

6

77

76

20

8

No, nessuno

I miei famigliari

I miei amici

I miei colleghi*

I miei capi al lavoro*

Valori %.  

Per quali motivi non ha parlato con altre persone della 
terapia che sta seguendo? (possibili più risposte)
Risponde chi non lo ha detto a nessuno. N=10 – VALORI ASSOLUTI

5

4

1

Sono questioni che devono
rimanere private

Avevo paura di essere
giudicato per questa scelta

Altro (specificare)

*Risponde chi ha terminato o sta svolgendo 
una terapia ed è un lavoratore/lavoratrice
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I PROBLEMI SUL LAVORO
La terapia, in oltre l’80% dei casi non ha generato problemi rispetto al lavoro svolto

A seguito della terapia che sta seguendo, ha avuto problemi sul suo luogo di lavoro?

Valori % Risponde chi ha fatto una terapia a base di cannabis o è in cura e lavora. N=110. 

9

3

2

4

82

Ho abbandonato definitivamente il mio lavoro perchè non
compatibile con il mio stato di salute

Ho dovuto cambiare alcune mansioni/attività perchè non
potevo svolgerle per via della cura a base di cannabis

Ho dovuto cambiare alcune mansioni/attività perchè non
potevo svolgerle a causa della patologia per cui sono in

cura (e quindi indipendentemente dal tipo di cura)

Ho dovuto abbandonare temporaneamente il lavoro
perchè le attività che svolgevo non erano compatibili con

la mia patologia (indipendentemente dal tipo di cura)

Non ho avuto nessun tipo di problema
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LE REAZIONI DI AMICI, FAMIGLIARI E COLLEGHI
Le reazioni delle altre persone: curiosità e stupore. Solo in pochi casi vi sono state situazioni di stigma o diffidenza.

Quando ha parlato della terapia che stava seguendo quanto spesso si sono verificate le seguenti reazioni?

Valori %. 
Risponde chi ha condiviso la propria esperienza di terapia con la cannabis con qualcuno. N=158

% pazienti che 
hanno 

riscontrato le 
reazioni citate

34

50

64

82

66

50

36

18

13

15

13

16

16

23

34

30

5

12

17

36

Mi sono sentito giudicato
negativamente/ stigmatizzato

Diffidenza

Stupore

Curiosità

no, mai 1 o 2 volte alcune volte spesso
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L’esperienza con la Clinica CLINN
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LA SODDISFAZIONE DEI SERVIZI OFFERTI DALLA CLINICA CLINN
Ottima soddisfazione generale verso il Centro Medico Clinn, soprattutto per quanto riguarda la preparazione dei medici.
Quasi un intervistato su tre esprime una valutazione negativa relativa ai costi delle sedute.

In una scala da 1 a 10, dove 1 significa del tutto negativamente e 10 del tutto positivamente, come valuterebbe la sua esperienza con la Clinica Clinn in 
termini di…

Valori %. Rispondono i pazienti della Clinica Clinn. N=190 

Voto 
medio

9,2

8,4

8,4

8,4

7,5

7,4

6,5

3

9

8

10

15

18

31

7

6

9

13

9

10

30

84

70

60

67

39

46

35

6

15

23

10

37

26

4

Preparazione dei medici

Servizi offerti

Attività di comunicazione e newsletter

Tempestività di risposta in caso di
problemi

Convenzioni con altre strutture/con
fornitori

Sedi fisiche a disposizione per effettuare
le visite

Prezzo delle sedute

voto 1-5 voto 6-7 voto 8-10 Non saprei
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IL SERVIZIO DI TELEMEDICINA
Quasi 2 pazienti su 3 hanno usufruito del servizio di telemedicina. 
Tra chi ne ha usufruito, quasi la totalità ha un giudizio positivo

Lei ha mai usufruito del servizio di telemedicina offerto dalla Clinica Clinn?
Rispondono i pazienti della Clinica Clinn. N=190

Quanto si ritiene soddisfatto del servizio di telemedicina?
Risponde chi ha usufruito del servizio di telemedicina. N=122

53

40

7

Molto soddisfatto

Abbastanza soddisfatto

Poco soddisfatto

Valori %. 

39

20

5

36

64%

Ha usufruito del 
servizio di 

telemedicina

Sì, sempre

No, mai

Sì, qualche volta

Sì, ma raramente
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TRIESTE

Via S. Giorgio 1 - 34123

Tel. +39 040 362525

Fax +39 040 635050

“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan

Fondata a Trieste nel 1981, SWG progetta e realizza ricerche di mercato, di opinione, istituzionali, studi di settore e osservatori, analizzando e integrando i 
trend e le dinamiche del mercato, della politica e della società.

SWG supporta i propri clienti nel prendere le decisioni strategiche, di comunicazione e di marketing, attraverso la rilevazione, la comprensione e 
l’interpretazione del pensiero e dei comportamenti dell’opinione pubblica e degli stakeholder, alla luce delle dinamiche degli scenari sociali, politici ed 

economici, utilizzando metodologie affidabili e innovative.

Valori, comportamenti, gusti, consumi e scelte politiche. Leggerli e anticiparli è la nostra missione.

✓ AFFIDABILITÀ, 40 ANNI DI ESPERIENZA SUL MERCATO E MANAGERIALITÀ

✓ INNOVAZIONE, DEGLI STRUMENTI, DEI PROCESSI E DEI CONTENUTI

✓ CURA ARTIGIANALE, PERSONALIZZAZIONE DELL’OFFERTA E CENTRALITÀ DELL’INTERPRETAZIONE

✓ DATI, MOLTEPLICITÀ DELLE FONTI E FIELDWORK PROPRIETARIO

✓ ALGORITMI, SOLUZIONI AFFIDABILI E SCALABILI

✓ PERSONE, ETICA PROFESSIONALE E RIGORE METODOLOGICO

SWG Spa – Società Benefit da dicembre 2022
SWG è membro di ASSIRM, ESOMAR, MSPA ed EphMRA. Sistema di gestione certificato ai sensi della norma UNI EN ISO 9001:2015. Privacy Policy adeguata al GDPR.

MILANO

Via G. Bugatti 5 - 20144 

Tel. +39 02 43911320

Fax +39 040 635050

ROMA

Piazza di Pietra 44 - 00186 

Tel. +39 06 42112

Fax +39 06 86206754

swg.it | info@swg.it  | pec: info@pec.swg.it   @swg_research SWG S.p.A.
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